

# 三步走，下好“全域创新”一盘棋

——解读《雁峰区培育建设省级创新型区工作方案》

■文/本报记者 刘思远 图/雁峰区委宣传部提供



俯瞰雁峰 记者 彭斌 摄

实施创新驱动发展战略，基础在县域，活力在县域，难点也在县域。

近年来，雁峰区把创新作为引领发展的第一动力，积极开展创新型县（市）区建设。去年，该区成功通过省级科技成果转移转化示范区建设验收，收获了全市唯一一块示范区招牌；今年初又成为全市唯一获批建设首批省级创新型县市区的单位。

4月9日，该区召开区委全会，审议通过《雁峰区培育建设省级创新型区工作方案（2020—2022年）》（以下简称《方案》），要求全区上下把创新型区建设摆在核心位置，全力推进，使创新成为引领雁峰高质量赶超发展的强大引擎。

今后三年，雁峰区将怎样下好建设首批创新型区这盘“棋”？记者尝试解读《方案》，找到其中的答案。



区委书记周玉军（前排右二）调度重点项目复工



区委副书记、代理区长王燕（左三）带队调研金杯电缆

## 稳住“关键棋”——

聚焦重点强化举措，五条路径抓实“四大工程”

《方案》指出，雁峰区培育建设省级创新型区的主要任务是：以建设省级创新型区为契机，形成创新驱动发展新制度新机制，以创新型企业培育、创新型产业集群打造、创新载体与平台建设、科技创新惠民工程四大工程为抓手，不断完善创新创业生态体系，培育经济发展新动能，实现老工业基地振兴，实现区域科技创新能力大幅提升。

**【解读】**如何在短时间内使创新资源要素在县域集聚并发挥作用，是县域层面实施创新的难题，也是亟需突破的关键所在。

为此，《方案》提出以“四大工程”为抓手，依托五条路径集聚各类创新资源。

### 路径一：落实以产业为依托的创新机制

——做大做强输变电产业。力争输变电核心基地三年时间产值达300亿元以上，加快恒飞电缆智能生产基地、金杯电缆环保电线智能化车间、特变电工技改等项目建设，支持恒飞电缆首发上市。

——加快形成大数据产业。建设雁峰大数据产业园、三创基地，大力支持科大讯飞加快智慧教育、智慧医疗产业布局和研发机构进驻，支持河北博岳将更多通信项目落户雁峰。

——倾力推进大金融商贸产业。在原有中国银行、工商银行等四大银行总部的基础上，拓展辖区内担保、信托等其它金融机构，丰富科技金融产品和服务方式，将雁峰区打造成为湘南湘西金融中心。重点引进国内知名互联网金融企业在该区设立区域总部，同时培育壮大广百百货、大洋百货、美美世界、华润万家超市等商贸龙头企业，力促王府井集团落地，打造城南老城区中心商圈。

——积极布局大健康文旅产业。重点推进金茂

生态未来城、上海翼天文旅片区、新鸥鹏“南湖文教区”等项目建设，支持幼师、博雅等学校扩大发展；支持启迪古汉转型发展，加快中核大健康、乐宁医养、中心医院健康中心等重大医养项目建设，依托科大讯飞、中核健康等公司打造“雁峰区智慧医疗服务平台”。

### 路径二：形成以企业为主体的创新体系

围绕主导产业，重点扶持特变电工、金杯电工、恒飞电缆、南岳电控、启迪古汉等一批创新型龙头企业，着力壮大舜达精工、瑞合精密等一批具有较强创新能力的“科技小巨人”，集中培育三文科教、鸿拓汽车等一批创新意识强的新兴企业，形成20家左右的创新型骨干企业。

### 路径三：打造以项目为载体的创新模式

今年雁峰区需要精准推进的重点考核项目共73个，棚改旧改项目30个，该区在挂图作战、高效推进的同时，还将加强项目调度，逐个解决重点项目中的难点、痛点、堵点问题。

该区还计划抢抓稳投资政策机遇，围绕交通、能源、农林水利、生态环境等7大既有领域和国家重大战略、城镇老旧小区改造等4大新增领域争资跑项；加强知识产权保护，统筹全区土地、资金等要素，变“地毯式招商”为“地图式招商”。

### 路径四：激发以人才为支撑的创新活力

科技竞争实质上就是人才的竞争。今后三年，雁峰区将围绕该区经济社会发展需要，以政策倾斜、科技项目、人才计划积极引进、集聚高层次创新创业人才和团队，大力支持企业与高校开展产学研合作。

同时，重视培养和引进一批年纪轻、视野开阔、创新能力和动手能力强的团队骨干和中坚力量，造就一批能长期植根和服务雁峰的本土化科技领军人才及其团队。

进一步完善创业投资服务体系，加大金融支持力度，加大对引进人才的项目支持、财税金融扶持，解决好住房保障、子女入学等实际问题，真正做到人才引得进、留得住、发展得好。

### 路径五：明确以惠民为目标的创新思路

科技创新的最终目的是为了人民。以惠民为目标，创新驱动的雁峰未来将会是怎样呢？

城市将更“智慧”。通过推进现代信息科学技术在城市管理中的创新应用，实现城市智慧管理和运行；逐步加大环境治理、安防工程等领域核心技术转化应用力度，城区交通路网等基础设施建设水平将极大提升；随着“智慧平安家庭卫士”与旧城改造、“雪亮工程”相结合，治安防控将更精准。

公共服务体系更优化了。全面实施“一次办结”“多证合一”“证照分离”改革，扎实推进“新闻+政务+服务”；高标准建设融媒体中心，重点打造一网一端两微两平台，走出一条凸显雁峰特色的融媒体之路。

科技支撑乡村振兴战略。进一步调优调强农业企业，强化农村一二三产业融合发展，支持农业科技创新联盟协同攻关、农业科技人才培养、重大科技平台改进提质等农业科技创新，积极推进“一村一品、一户一特”，全面提升农业科技化水平。

## 下好“先手棋”——

提高站位咬准目标，打造创新发展“雁峰样板”

根据《方案》，雁峰区培育建设省级创新型区的总体目标是：实现全区各类创新资源有效融合，全社会研发投入进一步提高，重点产业技术竞争力明显增强，做大做强输变电、大金融商贸、大数据、大健康文旅四大产业，创建特色园区，把雁峰区建设成为企业创新潜力大、人才集聚优势明显、支柱产业辐射带动能力强、人文社会发展环境好的创新型区。

**【解读】**目前，雁峰区拥有高新技术企业57家，高新技术产业增加值占GDP比重达到33.8%，居全市第一；全年投入科研经费(R&D)6.2亿元，投入总量和强度位居全市第一；特变电工获批全国“绿色工厂”；南岳电控、舜达精工获2019年国家科技进步二等奖；创新创业孵化基地获批湖南省第四批省级创业孵化基地，并获评湖南省优秀创业孵化基地，为衡阳市唯一获得此两项殊荣的单位。

如今，雁峰区已抢得先机，拿下获批建设省级创新型区这块“金字招牌”，如何牢牢把握这一机遇，在“创新引领、开放崛起”上再立新功？

区委书记周玉军认为，雁峰区要为衡阳市作贡献，不能仅限于科技创新，要以更实的起点、更高的目标，将省级创新型区建设作为全区经济社会发展的总抓手，把创新融入经济社会发展的各个环节和领域，推进全域创新、全面创新、全民创新；要立足产业、调动企业、鼓励创业，把做强输变电、大数据、大金融商贸、大健康文旅四大产业作为出发点和落脚点；把创新作为政策制定和制度安排的核心要素，有效聚集创新资源，坚持科技创新和体制创新双轮驱动，探索雁峰特色的创新路径。

同时，针对高端创新平台不多，研发经费投入还不够高，部分中小企业科技创新的意识、体制、环境与新形势新任务新要求还有较大差距等问题，雁峰区将坚持问题导向，聚焦薄弱环节，补齐短板，抓强弱项，打造创新发展“雁峰样板”，确保到2022年，全区综合实力和产业竞争力明显提升，创新投入大幅增长，创新能力明显增强，创新环境明显改善。

## 落子“制胜棋”——

“激励20条”凝聚合力，将创新驱动“油门”踩到底

当天的会议还审议通过了《雁峰区关于推进省级创新型区建设的激励措施（试行）》，涵盖扶持做大做强、促进技术创新、加快成果转化、打造双创环境等四个方面，包括加快培育本地龙头企业、鼓励企业加大研发投入、支持研发机构提档升级、鼓励知识产权成果转化等支持创新的政策多达20条，将雁峰区创新驱动领导小组，下设创新办公室，加强统筹规划、政策落实、综合协调。

落实区级领导联系企业和项目制度，提供“保姆式”服务，坚决做到“不叫不到，随叫随到，服务周到，说到做到”，构建亲清政商关系。

全区各级各部门把创新型区建设摆上重要议事日程，党政主要领导要亲自过问、亲自推动，分管领导要具体研究、具体落实，确保责任到位、措施到位。

充分发挥各有关部门以及高校、科研单位的作用，整合力量、协同推进创新型区建设工作。

区委副书记、代理区长王燕介绍，除了“激励20条”，该区还将研究出台支持科技创新的新政策体系，加快构建具有雁峰特色的资源集聚、平台支撑、项目发展、环境优化创新体系；建立以创新发展为导向的绩效考核办法，将省级创新型区建设工作纳入绩效考核体系，出台事前审核、事中规范、事后考评、结果与干部使用挂钩机制；加强对创新政策、目标和任务落实的督查和绩效评价，严格考核奖惩，引导各级干部真抓实干，比学赶超，提高工作效能。



恒飞电缆员工正在加紧生产



特变电工员工戴着口罩认真工作